

Usos y costumbres

Las fiestas de San Juan

El señor Alcalde nos ha remitido un ejemplar del bando que ha publicado con el programa de las fiestas de este año. El programa, salvo algunas modificaciones de detalle es el mismo de todos los años: por eso nos ha extrañado la nota final del bando que dice así: «Contando esta Alcaldía con la cordura y sensatez del vecindario, espera que las fiestas de la Madre de Dios con las reformas en ellas introducidas se han de celebrar con el orden acostumbrado.»

¿Qué reformas son esas, señor Alcalde? Nosotros no las vemos por ningún lado. Y verdaderamente, las tradicionales fiestas merecen una reforma radical.

Claro que venimos diciendo esto mismo hace más de diez años, sin que nadie nos haga caso, pero la fuerza misma de los tiempos impone las modificaciones y estas se introducen en las fiestas al margen de una reorganización pensada, quitándoles carácter, espontaneidad y brillantez.

¿Qué queda, en efecto de nuestras tradicionales fiestas de San Juan? Nada en absoluto. Las cuadrillas, ni son las mismas, ni se llaman como se llamaban; la «compra» de los toros es un simulacro; el viaje a «lavarle la lengua» al astado, ha desaparecido; la «saca» ha venido a convertirse en una simple gira campestre; la «prueba» no es sino una capea pueblerina; el «viernes de toros» ha perdido la tradición; los toros ensogados del sábado han desaparecido juntamente con las procesiones, los altares, los mozos de cuadrilla, etc. etc. ¿Qué queda pues? ¿Quién puede hablar ya de la intangibilidad de las fiestas de San Juan en nombre de la tradición y de los «usos» y de las «costumbres» cuando la tradición se ha perdido, los usos se han olvidado y las costumbres son tan diferentes?

Es preciso pues llevar a cabo una reorganización de las fiestas de San Juan. Pero una re-

organización «pensada» donde se hermanen las necesidades de los tiempos modernos con el mejor recuerdo de la tradición. Dejar que nuestras fiestas vayan modificándose poco a poco a través de las dificultades que año tras año se presentan para celebrar cada festejo, es un afán notoriamente ineficaz y de mal gusto.

Volviendo por los fueros de lo típico, en estos últimos años se han tratado de resucitar las fiestas de las «bailas» y el ceremonial religioso, pero los intentos son ineficaces. Las «bailas» en San Polo, estaban bien cuando en San Polo había pradera y cuando la gente que concurría a este festejo no hacía temer el peligro de la aglomeración. Hoy no puede intentarse la resurrección de este festejo, porque ni en San Polo hay sitio para bailar, ni el número de personas que acuden a la fiesta, cabe en los estrechos límites de veinte metros cuadrados. En cuanto a la función religiosa—bien modesta por cierto—que se celebra en la iglesia de El Salvador más valía su primicia que celebrarla, porque si todos los vecinos, no ya de Soria, sino de la cuadrilla de La Blanca quisieran asistir a ella, la iglesia mencionada sería insuficiente para recibirlos.

¿Bailas? Si. Pero organizadas con sentido común. ¿Función religiosa? Bien. Pero con solemnidad y sin cicatería. Busque para lo primero los lugares altos de la Alameda de Cervantes; piensese para lo segundo en la Colegiata; resucítense las procesiones tradicionales, refundiéndolas en una sola; hagánsen bien en fin, las cosas y resultarán bien.

Y esto que decimos de «Bailas» y de función religiosa, por referirnos a los dos aspectos más opuestos de las fiestas, lo decimos de todos los festejos en general en nombre del buen gusto de la tradición, y... del sentido común.

MARIANO GRANADOS.

Mariano Granados hace los libros como los verdaderos poetas y como las aves.....

Aún no ha bajado a nosotros ese maravilloso ruiseñor que canta todas las noches sobre la rama más alta de un castaño a decirnos.—«Señor: dos denarios me debéis por haber cantado yo y haberme vos escuchado.»

—No. Se canta porque se canta.

La sesuda hormiga no podrá ser cigarra jamás.

Y aquí está tu libro, Granados, en la arqueta escondida en que guardo mis joyas mejores.

Se regala lo que se puede. Los que no pueden regalar otra cosa regalan monedas sucias de cobre.

Los creadores, los poetas, regalan a las novias, a los amigos, a los que sueñan y a los que comprenden, varias hojas blancas, finas y tersas, decoradas con sus versos..... ¡nada más!

Abramos las páginas blancas. (Respetemos el sagrario de la dedicatoria).

Vienen primeramente «Las Novias provincianas.....» Princesitas de un cuento de Perrault...» «Delicadas princesitas que habían sido un fragmento—del truncado poema de nuestro corazón.»

Viene luego un ritmo más nuevo. Son Las Novias de las tardes serenas.....

Y después, la novia primera. «con la ternura candorosa de su ceceo sevillano.»

Y en otros días juveniles vino fatal «la iniciadora del Misterio.....»

Y aquella frívola y banal.... Pero la otra, la primera: era como una muñequita de porcelana jaronesa.»

«el la dijo: Espera un poco y Ella no podía esperar!»

Capítulo IV «con las cosas menudas que tuvieron sus manos».

..... Y el capítulo V elegiaco y doliente.

Este, seis, no me gusta. Y este VII en cambio, sí. Es aquel que comienza: «Ven muñeca, muñequita.....»

Y termina: «Porque el alma todavía no está seca y cada día reverdece de emoción.....»

Y el capítulo VIII salmodia con un coro de campanitas de plata. Es todo él una lindísima balada.

Ya se acaba, lectora.... Las flores duran poco.

Y las flores delicadas, tan solo unos instantes, unas páginas de un libro nada más.

Aprisionemos desesperadamente el perfume último, que también huirá hacia el infinito por entre nuestras manos y nuestro corazón.

Empieza así: «El corazón estremecido espera.....»

Y no te digo más.

No tengo permiso de Mariano Granados. Esos pétalos que te doy los he arrancado de su huerto cuando él no me veía pero el libro del poeta no se vende.

Si tu quieres, lectora, aprenderte de memoria las canciones de Granados, llega hasta él.

Que él gentilmente, versallescamente, no te las negará..... Y te dará su libro.

LIX

DE SOCIEDAD

Viajeros. Han llegado:

De Madrid, don Dionisio Izquierdo Romero y distinguida esposa.

Doña Amelia Arnau, viuda de Romero.

Doña Paulina Botija de Rídruejo e hijo Antonio.

Don José Ochoa.

De Málaga, don Escolástico Vacas y familia.

De Madrid para Cidones, don Nemesio Orden, señora e hijas.

De Linares, la bella y distinguida señorita Pepita Martínez.

De Madrid para Derroñadas, don Pantaleón Durán y familia.

Como son muchos los veraneantes que llegan a Soria desde las provincias del Norte hacemos presente a nuestros lectores que se ha restablecido el servicio de automóviles entre Soria y Logroño por el Puerto de Piqueras. El servicio se efectúa saliendo de Soria a las nueve de la mañana para llegar a Logroño a la una de la tarde, y de Logroño a las once y media de la mañana para llegar a Soria a las tres y media de la tarde.

En la «Casa de León y Castilla» de Barcelona, se celebró el domingo último una brillante velada representándose el entremés de los Quintero «La Pitaza» el pasillo cómico «A primera sangre» y el entremés «Te la debo Santa Rita». El tenor señor Diez Calleja, acompañado al piano por la distinguida señorita Pilar García interpretó bellas canciones. Todos los artistas fueron muy felicitados.

Teodoro Blasco



El popular «Chiborrillo» a cuyo beneficio se está organizando un festival para el día 4 de julio

Tuvimos el gusto de saludar el martes último al culto profesor de Almazán don Juan de la Dedicación, que llegó a Soria dirigiendo un grupo de 25 alumnos de las Escuelas graduadas de aquella villa en viaje de estudios. Los excursionistas fueron acompañados por el Inspector de Escuelas nuestro compañero Gervasio Manrique, visitaron los monumentos sorianos y presenciaron en nuestros talleres la confección y tirada de un número de LA VOZ DE SORIA, admirando nuestra moderna maquinaria.



MARIANO GRANADOS

nuestro director que acaba de publicar un libro de versos titulado «Las Novias.—Poema de provincia

FABRICA DESTRUIDA

El incendio del martes.

A las once de la noche próximamente del martes último, se declaró un violento incendio en la fábrica de gasosas y sifones que tenía establecida en esta ciudad don Nicanor Longares. La alarma fué grande en los primeros momentos por el temor de que el fuego pudiera propagarse al Hospital Provincial que se halla en las inmediaciones de la fábrica siniestrada.

El edificio ardió rápidamente, quedando destruido por las llamas entre explosiones de las bombonas de ácido sulfúrico que se empleaba en la fabricación de gasosas. No pudo ser salvado de las llamas más que un caballo y un automóvil marca «Briscoet» propiedad del señor Longares.

Las pérdidas se calculan en unas 25.000 pesetas.

Las autoridades acudieron al lugar del siniestro y el Cuerpo de Bomberos hizo lo que buena mente pudo por extinguirlo, pero sus esfuerzos resultaron ineficaces por el pésimo servicio de aguas que disfrutamos, y las dudas y vacilaciones de los primeros momentos.

Tenemos un material nuevo y flamante para sofocar los incendios, pero ahora resulta que no tenemos un acertado servicio de aguas. Por otra parte la motobomba se utiliza para menesteres que no son apagar fuegos, y así resulta que cuando se quiere echar mano de ella se encuentra en sitios apartados de la ciudad, y volvemos a recurrir a las bombas movidas a brazo. Esto demuestra una incuria lamentable.

Por último, en el siniestro del martes ocurrieron pintorescos incidentes motivados por la «feliz» intervención de un guardia de seguridad que sin darse cuenta de la proximidad del fuego empezó a repartir «leña» entre los vecinos que acudían a prestar su concurso a la obra de extinción. El dueño del local siniestrado, vió aumentada su desgracia, al ser trasladado a la Comisaría en calidad de detenido por haber intentado salvar sus enseres.

Lamentamos estos incidentes y no insistimos sobre ellos porque sabemos que el Gobernador Civil ha tomado cartas en el asunto y sabrá hacer justicia en la actuación del guardia irascible. Por lo pronto, al conocer los incidentes, ordenó fueran puestos en libertad inmediatamente todos los detenidos.

Automóvil Ford, cerrado su estado nuevo, alumbrado y arranque eléctrico ruedas desmontables. se vende en 2500 pesetas sin intermediarios. Para informes, LUIS CABRFROS en Burgo de Osma.—Soria.

ELOY SANZ VILLA OCUJLISTA CANALEJAS. — 84. — 2 CONSULTA DE 10 A 1

RAPIDA

¡Oh el feminismo!

Doce buenas señoras, han perorado en París ante el magnífico monumento erigido en los jardines del Luxemburgo en honor de Jorge Sand. Todas ellas que presumen de ser diputadas, concejales, etc. etc., han saludado a Jorge Sand como la abuela del feminismo.

Si y fuera mujer y además feminista me guardaría mucho de escoger a Jorge Sand como santa patrona de mi partido. No hablémos ya de la Jorge Sand que se vestía de hombre y fumaba cigarrillos —mucho antes que nuestras audaces contemporáneas—creando el tipo de mujer que renunciaba a su sexo... Imitar, es admirar: la mujer que imita al hombre le reconoce como señor y maestro. Como esas doce sufragistas han podido glorificar a aquella que adoptó como seudónimo un nombre de Aragón, tomándolo de las iniciales de Juli Sandcau, uno de sus primeros amantes?

Jorge Sand escribía todos sus libros bajo la inspiración de sus amantes sucesivos, desde Alfredo de Musset a Chopin pasando por Sandeau, Pierre Leroux, Gustavo Planche, etc., etc. Ella reflejó siempre las ideas del amigo que reinaba en su corazón hasta el punto que parodiando la frase de Bossuet, podía decirse de Jorge Sand «Su estilo es su hombre».

Pero a pesar de su seudónimo, de sus trajes, y de sus doce sufragistas del Luxemburgo, Jorge Sand es infinitamente más feminista. Entre otras buenas cualidades tuvo la de no querer nunca ser diputada ni concejala, ni manglear en la cosa pública... Y no es corto mérito.

LUIS

EL LIBRO DE UN POETA

«Las Novias» por Mariano Granados

De ese arbol florecido de cantares y de rosas blancas.....

De ese arbol que había en una tarde muy lejana toda de oro, de pureza y de infinitud.

De ese arbol de las Novias adolescentes — delicadas — finas — ideales — perfectas — sumisas — silenciosas — perfumadas — virginales — espirituales — doradas — soñadoras — sonrientes — dulces — buenas — blancas — graciosas — gentiles — maravillosas — amorosas — altísimas — sagradas — adorables — armoniosas — acariciantes — humildes — bellísimas — fragantes.....

Granados (no el músico ilustre, sino el poeta nuevo, el fraternal camarada) llegó.....

Y con manos rituales, acariciantes, fué logrando las más bellas flores, las más bellas novias del arbol nupcial.....

Iban cayendo todas (ruborosas, temblorosas) en sus manos. Las virgencitas de las trenzas de oro.....

Y Mariano Granados iba, con sus manos tejedoras de canciones, reuniéndolas después de besarlas.

Y luego con el alfiler de sus versos (que él cruelmente clavaba sobre los pequeñitos corazones asustados de las gentiles mariposillas blancas) las prendía en las páginas de este chiquitín libro que se llama «Las Novias» Poema de provincia.

Y por eso es tan delicado y tan fragante este grupo de novias, este ramo de flores que ha llegado a nosotros en la tarde de hoy.

MAQUINARIA BELGA EN DISPONIBLE PARA LABRAR LA MADERA

Solicítense presupuestos

Toda clase de utensilios y herramientas

Francisco Cortés Navarro Valencia

Avda. - 63 - Gran vía - N. Turia nú 104

CURACION EN 24 HORAS

Usando Sulpho al Primer Antiséptico líquido. Única que no falla y curro bien sin baño.

Rechazad las imitaciones.

Venta Farmacias y Droguerías. Precio: 350 pts

6-104

Desde Burgo de Osmá

Un buen bando del nuevo Alcalde don Zenón Jiménez Ridruejo.—Lo que hace falta es que no se convierta en letra muerta

El culto comerciante don Zenón Jiménez ha inaugurado su labor como Alcalde de esta población interesantísima con un energético y bien orientado bando que va a glosar el cronista... Nada hemos de oponer a cuanto en el se ordena y no hemos de regatearle nuestro aplauso. Lo que sentiremos es que no pase de un alarde de retórica municipal y que la energía sanamente ciudadana que vibra en su articulado no adquiera fisonomía en la realidad, y no se vea en este temor, más que el mismo pesimismo, si imprevisto oportuno, recordando que muchas nobles órdenes municipales no han tenido eficacia más allá de la letra impresa. Y es, que en España nos pintamos solos para hacer buenas leyes... ¡para no cumplirlas...! No obstante guardamos alguna esperanza conociendo, como conocemos el carácter energético del nuevo Alcalde y su serena reflexión inteligente de la que esperamos frente a la contumacia en no hacer caso de las órdenes municipales de este vecindario bueno, pero apático y en la barrera que al progresivo bando han de oponer, juntamente, la rutina y los intereses creados....

El referido bando se encabeza entre otras nominativas, con la palabra *constitucional* con que se adjetiva el Ayuntamiento. Lo hacen resaltar, aunque desde luego no tiene otra importancia que la de un pequeño error de redacción, muy disculpable, por la añeja costumbre. Lo primero que en el se prohíben son los juegos de envite y de azar... ¡No podemos por menos de iniciar una sonrisa!... ¡Privar del mús, del subastado y de otros juegos semejantes a los socios de algunos casinos que tienen en ellos la válvula de escape para jugarse la pesetilla, o los billetes—es cuestión de temperamento y de bolsillo— que antes ponían a la pinta, o la cruz, o al brazol...!

Mucho va a tener que fiscalizar el señor Jiménez, si quiere que de juego esta disposición... e igualmente, la que se refiere a otra clase de juegos en calles y plazas y que también suelen resultar de *embite*, para los pacíficos transeúntes... Nos parece acertadísima la prohibición referente a que no podrán circular caballerías y otros ganados por los portales... Ese sí que era un espectáculo de deplorable, y un *inri* para la cultura de este hermoso pueblo, como lo era también el chirrido por las aceras de las carretilas de transporte y la conducción de fardos y mercancías grasientas y manchosas que también veda el señor Alcalde.

Añade después que se cumpla el descanso dominical de un modo perfecto ¡Esto sí que nos parece bien, y nos resultaría una orden maravillosa si el celo del señor Jiménez, la hubiera hecho extensiva al cumplimiento de la jornada de ocho horas del trabajador. ¡Pero aún está a tiempo de hacerlo y el pueblo trabajador se lo agradecería...!

Otro de los aspectos más simpáticos del bando es el de las prohibiciones estatuidas para que no se cuelguen géneros, ni mercancías en las *afueras* de los... comercios, para que no se haga imposible el tránsito colocando escombros y basuras en la vía pública, para que no se enseñoreen de ellos los animales domésticos, para que no se ensucien con los lavados de objetos, las fuentes públicas... Y advertimos al señor Alcalde que a este respecto, se da el caso de que a la preciosa fuente carlina de la Plaza Mayor, no solo los vecinos, sino los empleados

municipales, acuden a ella a verter hasta detritus personales... Si hacen falta mingitorios ¡que si que hacen! pónganse, pero sea duro, implacable, señor Alcalde con la desaparición de tanta incuria a la que hay que añadir la de convertir algunos portales en urinarios y algo peor la de barrer en seco, etc. y que desaparezcan esos usos, que además de un peligro para la salud pública constituyen una afrenta para los dignos administradores municipales que con pasividad contribuyen a que ciertos días tenga esta villa bellísimo aspecto de aduar marroquí de los insumisos....

El articulado referente a conservación de plantas y arbolado esta hecho con excelente intención. Ahora que... lo creemos malogrado... En el precioso paseo del Carmen, el más suntuoso, el que más engalana la villa suceden cosas lamentables y absurdas, como por ejemplo, ésta: que su hermosa alfombra de yerba se halle arrojada para ipastos de ganado vacuno! lo que hace indeseable el paso para toda persona culta e infil para los juegos de los niños.... Por cierto que hace días supimos se multó a varios de éstos, por coger unas rosas ¡y en cambio a los dueños del ganado que han arrendado la citada yerba no se les multa, por los destrozos que en los rosales hacen las vacas... que no solo deshacen las rosas, si no los rosales y arbolillos jóvenes!!

¡Ahí tiene usted, señor alcalde un motivo magnífico de rescisión de ese... absurdo contrato.... Perfectamente nos parece que no se permita descarguen los camiones frente a los almacenes imposibilitando el tránsito horas y horas. Hemos tenido ocasión de comprobar que después de pregonado el bando, por el admirable y aplaudido barítono municipal don Victoriano Mateo, durante once horas seguidas, no se ha cumplido a este respecto lo ordenado por el señor Alcalde.

Un punto culminante del bando que glosamos es aquel en que se imponen las sanciones contra la embriaguez. Ahí sí que hay que ser duro, implacable, mano de hierro, señor Alcalde... Ahí sí que se debe de castigar sin compasión hasta dar fin con ese odioso vicio que pone tan en ridículo la dignidad humana, envileciendo a un pueblo con la plaga de los degenerados... Y ahí todavía más duro con los ricos que con los pobres; ¡en los ricos la borrachera no tiene perdón, no cabe en ella la disculpa que merecen esos pobres jornaleros, a los que un salario miserable, no les permite alimentarse y que con unas copas, que ponen olvido momentáneo a su miseria, se embriagan irremisiblemente!

Y vamos a terminar. A nadie hemos tratado de herir... Solo deseamos estimular al noble señor Alcalde que nos ha deparado a buena suerte, para que ni las oposiciones, ni las recriminaciones le hagan vacilar en el cumplimiento de su cultísimo bando, y para que él, jefe del municipio, controle constantemente el servicio de sus subordinados, cuyo número creemos se debía aumentar. Animo, pues señor Alcalde, y perdone estas apostillas. Cuenta usted, con la simpatía pública, y con un gran secretario de Ayuntamiento, que merece párrafo aparte.

D. Martín Víctor Jiménez, es un gran secretario, un buen abogado y un estupendo fumador, lo que indica le gusta trabajar. Además es un orador admirable y amensísimo. No se nos olvidará fácilmente la síntesis histórica, que espuso brillantemente en aquel discurso referente al éxito de Palos-Buenos

Aires, y menos las preciosas imágenes dedidadas a nuestra provincia.... «Soria quedó embarazada en San Esteban... Soria parió con dolor y triunfo en los campos de Calatañazor... refiriéndose, sin duda, a que el primer... desliz... de la gesta heroica lo había tenido en Numancia....

¡A la obra, pues, queridos amigos, y, el Burgo os lo agradecerá....

MORENAS DE TEJADA.

ECOS LOCALES

Los Toros de San Juan

Empecemos por dejar sentados los siguientes hechos: El año último y otros muchos años, un gran número de vecinos de Soria se quedó sin ver los toros de San Juan, porque aún contribuyendo a la celebración de las fiestas, les fué imposible penetrar en la plaza a causa de hallarse ésta ocupada por una nube de forasteros.

El que escribe estas líneas consiguió entrar en el coso taurom, pero, para poder sentarse, tuvo que pagar el asiento a un forastero. El que esto escribe llevaba en el bolsillo las cuatro entradas que correspondían a su familia.

Sabemos de otras muchas vecinas de Soria que con las entradas en el bolsillo tuvieron también que pagar el asiento a gentes de fuera.

Finalmente, son numerosos los sorianos que tienen el decidido propósito de no volver a querer fiestas si este año ocurre como los anteriores, aunque ya algunos no han querido este año entrar en cuadrilla por las razones expuestas.

Concedemos gran importancia a este asunto para que el Ayuntamiento lo deje rodar, y entendemos que no debe continuar la fea costumbre de los años anteriores. Es preciso que, ante todo y sobre todo, tengan asiento en la plaza los vecinos de Soria que costean las Fiestas de San Juan.

Se nos dirá que esto ofrece dificultades; pero las dificultades se vencen con voluntad y estudiando los asuntos. Por desgracia que fuera la resolución del Ayuntamiento no sería tan poco eficaz y tan viciosa como son actualmente las prácticas que imperan en la celebración de las Fiestas de Toros.

Las Fiestas de San Juan hay que cuidarlas, estudiarlas y reformarlas para que no mueran y nada desalienta más a los vecinos para seguir costeándolas que esto de no poder entrar a la plaza el viernes de San Juan.

Brindamos estos Ecos al Excelentísimo Ayuntamiento de Soria.

De Interés Provincial

Soria, pueblo seco

En la nota facilitada a los periodistas por el Presidente del Directorio a la salida del último consejo, se dice lo siguiente que transcribimos por considerarlo de gran interés para la provincia:

«A propuesta del Ministerio de Marina se adoptó una resolución que trascenderá beneficios a la producción pesquera, la segunda en importancia de toda Europa.

Esta riqueza nacional será ápidamente catalogada y cuando se ultime la estadística se pensará en la constitución de una estación central de distribución de pescado que tal vez se instale en Soria por ser esta provincia la que ofrece mejores condiciones para ello.»

No creemos necesario comentar la gran importancia que este proyecto tiene para nuestra provincia, y la gran riqueza que supondría para Soria la estación central distribuidora de pescado.

Colaboración especial.

Notas de París

La conferencia franco-española.

La conferencia franco-española sobre Marruecos ha comenzado ya la buena tradición francesa, alrededor de una mesa hospitalaria. M. Briand ha reunido en Quai d'Orsay en una comida cordial a los miembros de la delegación española y a los plenipotenciarios de Francia. Inútil es decir que el Mariscal Petain figuraba en la lista.

Tres puntos importantes se van a discutir en esta conferencia. El primero es la delimitación exacta de la frontera entre la zona francesa y la zona española. Ya se hizo un tratado general en el tratado franco-español de 1912, pero entonces no se conocía ni las condiciones exactas del terreno ni la distribución de las tribus. Las diferencias sin embargo no son grandes: se reducirán a concretar la suerte de dos o tres tribus que figuran en la misma línea fronteriza.

El segundo problema se refiere a la organización administrativa, policía y desarme de las tribus. Esta parte es la más importante para una colaboración permanente, e interesa encontrar una fórmula que de garantía de orden y seguridad a las dos potencias.

La tercera cuestión, se refiere a la suerte que debe correr Abd-el-Krim. El jefe rifeño, según la opinión dominante en Francia, depende de España que puede pedirle cuentas severísimas por los malos tratos de que ha hecho objeto a los prisioneros. Pero por otra parte, ha confiado a Francia y Francia aunque no pueda moralmente entregarlo a los españoles, se ha de sentir responsable de los resultados de una falta de vigilancia o de previsión. Esto conducirá a fijar un régimen de internado para Abd-el-Krim que de la mano de una especial vigilancia puede evitar los males de la guerra.

Se ha hablado de internar al jefe moro en Madagascar, pero tal hipótesis es absolutamente inverosímil, porque hay que tener en cuenta que Madagascar, está rodeado de posiciones inglesas y de elementos musulmanes, lo que imposibilitaría o dificultaría por lo menos la vigilancia debida. Que Abd-el-Krim será internado parece cosa descontada; lo que no se sabe es como y donde.

EDMOND RICHARD

OPORTUNIDAD

es la de tener en la provincia quien nos haga muebles a precios increíbles unido a la solidez y gasto en la construcción. Diríjense pidiendo precios al «Siglo XX».—Almazán.

ESCULTOR-MARMOLISTA
GONCANDO D. APARICIO
 Talleres: Valverde, 6 Madrid
 CASA FUNDADA EL AÑO 1886

Especialidad en trabajos para monumentos como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Hacen presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjero y piezas de granito monumental.

Plaza de Victoria, 11, Alcazar, Soria. Tel. 111.

GRAN PARADOR DEL MOTO
 Vinda e Hijos de **Angel Herrero**
 ZAPATERIA 31 Y 33
 AVI. OS: Teléfono - 129
 Esta casa dispone de automóvil de alquiler

POR EL CHIBORRILLO

BECERRADA BENEFICA

Ya están ultimados los detalles de la becerrada benéfica que varios jóvenes de la localidad han organizado para destinar sus productos a sufragar los gastos que ocasionó la curación del popular «Chiborrillo».

La becerrada se celebrará el día 4 del próximo Julio, lidiándose dos novillos de la ganadería de don Marcelino Pacheco, vecino de Buitrago. Actuarán como matadores los aficionados sorianos: Marcelo Andrés (Mochuelo) e Ignacio Varea (Vareita). Las cuadrillas estarán formadas por los banderilleros Juan Díez (el Conde), Hipólito Martínez (Casínito), Juan Romero, (Chico de la Alameda) y Francisco Madruga (Navarrito), y los puntilleros Cecilio Hernández y Manuel de la Iglesia (Chico del Matadero). Como directores de lidia intervendrán los conocidos y aplaudidos matadores Juan Varea y Cecilio Gil (Gallito).

Se lidiarán también varias vaquillas para los aficionados. La corrida será presidida por distinguidas y bellísimas señoritas pertenecientes a las familias más distinguidas de la capital. La fiesta promete ser un verdadero derroche de animación y de alegría.

En el bar «La Moderna» se han recibido los siguientes donativos: Don Francisco Valera, 1 peseta; don Juan Heras, 1; un amante de Soria, 1; don Jesús Lavilla, 2; un nocturno, 1; la Legia Duero, 1. Con lo recaudado anteriormente suma la suscripción 1.036'75 pesetas.

Por acuerdo de la Comisión organizadora la suscripción quedará cerrada el día 21 del corriente. Las personas que deseen hacer algún donativo deberán entregarlo antes de dicho día.

El monumento a Cervantes.

Hace unos días con motivo de una Real orden circular, se constituyó bajo la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador civil, la Junta para fomentar la suscripción nacional iniciada en Madrid para erigir un monumento, al novelista español por excelencia, al autor de «El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha» a Miguel de Cervantes Saavedra.

Las personas que esto lean se preguntarán asombradas, ¿pero es que Cervantes no tiene un monumento?

Y así es, lectores, en España y más especialmente en Madrid, donde se encuentran toda clase de monumentos recordándonos hechos y hazañas más o menos heroicas, no se ha construido todavía el de aquel español que se llamó Cervantes, y que con su don Quijote universalmente conocido, puso tan alto el nombre de su patria elevándola y engrandeciéndola con su ingenio. Y no es que Cervantes haya sido olvidado por los españoles, no. Hace una veintena de años, se firmó un decreto disponiendo la creación del monumento; pero por incuria, o por indiferentismo, esto no se ha llevado a efecto, y la raza, esta raza que tiene una fiesta y tantos lirismos ha provocado; que tantas naciones abarca y que tan pujante y fuerte fué un día, no ha saldado todavía, la deuda de honor—dice muy bien la Real orden mentada—que con tan esclarecido representante tiene contraída.

El «Comité ejecutivo» que preside en Madrid el Excmo. Sr. Duque de Alba, ha renovado su campaña para que el monumento sea un hecho, y la nueva justicia alcance, a quien hace tantos años está sediento de ella.

Unas pocas pesetas, bastarán para que los españoles se vean libres de ser tachados de ingratos con el glorioso «manco de Lepanto». Muchas repúblicas de habla española, enviaron su donativo; otras lo tienen anunciado. Es de esperar que Soria—tan noble y española, será de las provincias que contribuyan con todas sus fuerzas a la suscripción abierta para levantar un monumento, a quien tanto ha gloriado el espíritu de los españoles.

ANTONIO BARRERA

Maquinaria belga para labrar madera?

Lávense con el poderoso antiséptico

Jabón Zotal

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS MENSUALES

LINEA A LA ARGENTINA

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA
 Saldrá de Barcelona el 4 de Julio, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz

LINEA A CUBA-MEJICO

El vapor ALFONSO XIII
 Salida de Bilbao, el 16; de Santander, el 19; de Gijón, el 20, de Cádiz, el 21; para la Habana y Veracruz.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

El vapor P. DE SATRUSTREGUI
 Salida de Barcelona, el día 10; de Valencia, el 11; de Málaga, el 1 y de Cadiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

LINEA A NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El vapor MONTEVIDEO
 Salida de Barcelona, el día 25; de Valencia, el 27; de Málaga, el 28 y de Cadiz, el 30; para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor ALICANTE
 Saldrá de Barcelona, el 15 y de Cadiz, el 20.

Unico Agente en Soria y la Provincia.

Don Epifanio Ridruejo Barrero

OFICINA DE INFORMACION Y DESPACHO
 DE PASAJES DE EMIGRANTES
 (Unica en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por Real Orden el 31 de Octubre de 1925)
 Oficinas: CAÑALEJAS, 25 Y 27, 1.º.—SORIA

Probad y exigid

en todos los buenos establecimientos de col-

niales el café torrefacto

REY WAMBA

A Y U S O . T O L E D O

Certamen nacional pedagógico

Fallo del Jurado Calificador

TEMA 1.º
Premio de S. A. R. la Infanta Isabel, al trabajo «Dejad que los niños se acerquen a mí» de D. Alfonso Zamora de Pozuelo (Granada)

DIPLOMAS DE MÉRITO.—«Non multu sed mul tum» de D. Aurelio González de Candelera (Avila) y «Que hermoso eres Danielin» de D. Pascual Salesa de Calacite (Teruel)

Dos diplomas de cooperación.

TEMA 2.º
Premio de agricultor de Quintana Redonda, 500 pesetas, al trabajo «Actividad» de D. Pedro Blasi de Torroella de Montgrí (Gerona)

2.º premio de «EL DEFENSOR ESCOLAR, 150 pesetas, por quedar desierto el tema 17, al trabajo «Sócrates» de D. Antonio Bendicho de Arcos de Jalón.

DIPLOMAS DE MÉRITO. «Evolución» de D. Luis R. Villegas de Almodóvar del Campo y «Santa Isabel de Hungría» de D. Rafael López de Becedas (Avila).

Un diploma de cooperación.

TEMA 3.º
Premio de la Exma. Diputación Provincial 500 pesetas, distribuido entre los trabajos «Camino Seguro» de D. José Ortego de Valdeavillo (Soria) al que se asignan 300 pesetas y «Sol, aire, árboles, pájaros y flores» de D. Víctor Pérez de Barco de Avila, al que se asignan 200 pesetas.

DIPLOMA DE MÉRITO. «Trabajo» 9 de D. Santiago Hernández de Panizada (Zaragoza).

Seis diplomas de cooperación.

TEMA 4.º
Premio del Ilmo. Sr. Rector, 100 pesetas, al trabajo «Regeneración» de D. Bartolomé Muñoz de Alcantarilla (Murcia).

TEMA 5.º
Premio del Excmo. Sr. Marqués del Saltillo, 250 pesetas al trabajo «Está prevenido» de D. Pablo Palomar, de San Esteban de Gormaz.

DIPLOMAS DE MÉRITO.—«Zaragoza» de D. Antonio Bendicho de Arcos de Jalón; «BIBI» de D. Vicente Artero de Castellón, y «Pilar» de D. Gonzalo Aguaron de Burgo de Osma. Cuatro diplomas de cooperación.

TEMA 6.º
Premio de la Cámara de Comercio, 100 pesetas, al trabajo «LOS QUE NO GANAN CON EL SUDOR DE SU FRENTE etc.» de D. Teógenes Ortego de Valdanzo (Soria).

2.º premio; del Casino de Numancia, un estuche de escritura, al trabajo «Actividad creadora» de D.ª Elisa López de Madrid.

DIPLOMA DE MÉRITO.—«Progreso» de D. Virgilio Pérez de Abades (Segovia).

TEMA 7.º
Premio de EL MAGISTERIO ESPAÑOL, un magnífico reloj de mesa, al trabajo «SI HAY ALGO EN VOSOTROS VERDADERAMENTE DIVINO ES LA VOLUNTAD» de D. Daniel González de Montejo de Arévalo (Segovia).

2.º premio.—Desierto. (Se aplica al tema 15).

Un diploma de cooperación.

TEMA 8.º
Premio de la Prensa local, 150 pesetas, al trabajo «AMBIENTE EDUCADOR» de D.ª Justa Freire de Madrid.

DIPLOMAS DE MÉRITO.—«Oh la escuela mansión del amor de D. Juan Corrales de Gilena (Sevilla); «Siempre el mismo de D. Anastasio González, de Soria, y «Gabriela» de D.ª Angela García de El Frago) Zaragoza».

Quince diplomas de cooperación.

TEMA 9.º
Premio del CENTRO NUMANCIA de Buenos Aires, 500 pesetas, al trabajo «Semejante al grano de mostaza» de D.ª Brígida Andriarena de Urnieta (Guipuzcoa).

Premio del Círculo La Amistad, 250 pesetas, al trabajo «Acción social de la escuela» de D.ª Elisa López de Madrid.

DIPLOMAS DE MÉRITO.—«María... Mater Divinae Gratiae» de D. Angel García Santos de Córdoba; «Regeneración» de D. Bartolomé Muñoz de Alcantarilla (Murcia), y «Petra» de D. Gonzalo Aguaron de Burgo de Osma (Soria).

Un diploma de cooperación.

TEMA 10.
Premio del ATENEO DE SORIA, 200 pesetas.—Se distribuye entre los trabajos «Escuela-bogar» de D.ª Elisa López de Madrid y «Por mis hijas» de D.ª María del Pilar Sarrabo de Soria.

DIPLOMAS DE MÉRITO.—«Pro Infancia» de D.ª María Josefa Varela, de Alcoroches (Guadalajara), y «La Pilarica» de D.ª Juana Sánchez de Arcos de Jalón.

Seis diplomas de cooperación.

TEMA 11.
Premio del M. I. Sr. Abad de la Colegiata, una bandeja de plata, al trabajo «Labor omnia vincit» de D. Cirilo Redondo de Piñel de Abajo (Valladolid).

TEMA 12.
Premio del Excmo. Sr. Gobernador Civil, 250 pesetas, al trabajo «EL ORÁCULO MÁS CIERTO ES EL QUE ORDENA SERVIR A LA PATRIA» de D. Cipriano Calzada de Victoria.

2.º premio; del Sr. Director del Banco de España, 50 pesetas al trabajo «SURGE ET AMBULA» de D. Eduardo Garjo de Córdoba.

DIPLOMAS DE MÉRITO.—«Romanus sum» de D. Fermín García de Ganteiguz de Artega (Vizcaya); «Santínketan» de D. Julio Sánchez de Ollería (Valenci); «Currioches» de D. Antonio Bendicho de Arcos de Jalón; «No hay derecho que no lleve consigo un deber» de D. Deogracias Estavillo, de Campo de Criptana (Ciudad Real); «Mi patria es la mejor» de D. Francisco Sofío de Rellen (Alicante); «DIOS Y PATRIA» de D. Casio Abad de S. Esteban de Gormaz (Soria), y «Un tirano necesita adulación, etc.» de D. Manuel Pérez de Arganza (Soria).

Veintiocho diplomas de cooperación.

TEMA 13.
Premio del Excmo. Sr. Conde de la Puebla de Valverde, 500 pesetas al estudio «No huyas de los trabajos del campo, etc.» de D. Pablo Palomar de San Esteban de Gormaz.

Premio de la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria, 150 pesetas que estaban destinadas al tema 18 (2.º premio) que queda desierto; «El trabajo convierte las arenas en granos de oro» de D. Antonio Pez Martín de Algeciras (Cádiz).

Premio del Excmo. Ayuntamiento de Soria, 500 pesetas; Se distribuye en partes iguales entre los trabajos «El Corazón de la Vida» de D. José Ortego de Valdeavillo (Soria); «El Niño es el Padre del nombre» de D. Joaquín Palacio de Barcelon; «Carpet Tu Poma Nepotes de D. Eutiquio García de Roiz (Santander.) y «Pro Hispania» de D. Adolfo Masilo de Aldea del Cano (Cáceres).

DIPLOMAS DE MÉRITO.—«Torre nemos al Campo» de D. Víctor Pérez de Barco de Avila; «La Semilla esparcida etc.» de D. Julio Lopez de Latorvill (Zaragoza); «Naturaleza» de D.ª Justa Freire y D.ª Elisa Lopez, ambas de Madrid; «Ceres» (33) de D. Simón Omella de Plascencia del Monte (Huesca); «Ceres» (9) de D. Luis Caballero de Espiel (Córdoba); «Honrando a Costa» de D. Francisco Martín, de Cebreiros (Avila), «Al lado de un pan nació un hombre» de D. Manuel Pérez de Arganza (Soria).

Veinticuatro diplomas de cooperación.

TEMA 14.
Premio del Ilmo. y Revmo. Sr. Obispo, 250 pesetas, al trabajo «Dejad que los Niños se acerquen a mí» de D.ª Margarita González de Ayamonte (Huelva).

Premio de El Magisterio Nacional, una colección de obras, al trabajo «La Ciencia bien calificada es que el hombre en gracia acabe» de D. Juan F. García de S. Bartolomé de Pinares (Avila).

DIPLOMAS DE MÉRITO.—«¿Auditus? An me ludit etc.» de D. Julio Lopez, de Ollería (Valencia); «Arcadia» de D. Deogracias Estavillo de Campo de Criptana (Ciudad Real); «Sea nuestro modelo el Maestro divino» de D. Jesús Cifuentes de Siero (Asturias) y «Fe, Esperanza y Caridad de D.ª Bienvenida Ballano, de Yanguas (Soria).

Cuarenta diplomas de cooperación.

TEMA 15.
Premio de los Organismos provinciales de enseñanza, 200 pesetas al trabajo «To be or not etc.» de D. Norberto Hernanz, de Torre Val de San Pedro (Segovia).

Premio de la Escuela Moderna, una artística escribanía, para el trabajo «Más allá de D.ª Magdalena Bardaji, alumna de 4.º curso de la Normal de Soria».

Un diploma de cooperación.

TEMA 16.—Desierto.

Tema 17.—Desierto.

Diploma de mérito al trabajo «Por no tener máquina manuscrito» de D. Anastasio González de Soria.

Tema 18.
Premio del M. I. Sr. D. Jenaro Dalda, 150 pesetas, al trabajo «Flat Lux» de D. Angel Santos Vila de Ribadeo (Lugo).

2.º premio.—Desierto (se aplica al tema 13).

Los autores premiados podrán recoger los premios en el acto de su distribución que tendrá lugar, salvo impedimento, en el teatro Principal de esta, el día 28 del corriente, a las 5 de la tarde. Con antelación al reparto de premios, acreditarán ante la Comisión Organizadora los citados autores, su condición de Maestros de escuela nacional, indicando el número que ocupan en el Escalafón del Magisterio, y su personalidad mediante la cédula personal. El prescindir de este requisito impedirá la entrega del premio en el acto público indicado.

La distribución de recompensas será probablemente presidida por el Ilmo Sr. Director General de 1.ª enseñanza, y actuará como mantenedor una eminente personalidad pedagógica.

Se ruega a los premiados su asistencia al acto; más si no les fuese posible podrán delegar debidamente y previo aviso a la Comisión Organizadora en otra persona que recoja las recompensas. Para el envío de las mismas al domicilio de los autores respectivos es indispensable que remitan previamente el importe de los gastos de envío.

El jurado de este Certamen ha estado constituido por D. (Gervasio Marique, Inspector Jefe de 1.ª enseñanza; D. Segundo García Romero, Profesor de Pedagogía de esta Escuela Normal; D.ª M.ª Cruz Gil Febrel, Inspectora y Vocal de la Comisión Organizadora; D. Sacerdote Rodrigo, Jefe de la Sección Administrativa de 1.ª enseñanza; D.ª Josefa Ballester, Regente de la Escuela Práctica; D. Abdon Senén García, Maestro de la Capital, y D. Marino Zafaras, Presidente de la Asociación Provincial del Magisterio.

Epifanio Ridruejo Barrero

BANQUERO

CAJA DE AHORROS:
Intereses que se abonan: 4 por 100 anua. Libretas-máximun: 10.000 pesetas.

CUENTAS CORRIENTES:
A la vista, con interés anual de 2 y 1/2 por 100.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO:
Un mes. 3 por 100.
Tres meses. 3 y 1/2 por 100.
Seis meses. 4 por 100.
Un año. 4 y 1/4 por 100.

PRESTAMOS.—CREDITOS EN CUENTA CORRIENTE SOBRE VALORES.—IDEM CON GARANTIA PERSONAL.—PRESTAMOS SOBRE MERCANCIAS EN DEPOSITO.—COMPRA Y VENTA DE VALORES NACIONALES Y EXTRANJEROS.—DESCUENTO DE LETRAS, GIROS Y CARTAS DE CREDITO, ETC.

Y EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA BOLSA Y CAMBIO

Agente de la Compañía Trasatlántica Española

Oficinas: Canalejas, 25 y 27.—1.º

Apartado de Correos, 21.—Teléfono 1

Nicolás García Gil

Comisionista matriculado

SORIA

A todo el público en general interesa conocer los precios de esta casa: **Coloniales, cortidos, máquinas de escribir y sus accesorios, placas indicadoras y de todas clases, licores etc.**

Oficinas, RAMILLETE núm. 4.1.º

Alfonso García

E HIJOS

SASTRES

Canalejas, 31, pral.

Fijarse en la obra que presenta esta casa.

“EL XIGLO XX”

Ferretería y muebles

Juan Manuel Zapatero

Teléfono núm. 35.

Almázan (Soria)

Consultar precios

PASTELERIA VIENA

REPOSTERIA DE

LUIS HERRERO

Gran surtido en entremeses, dulces finos y tartas.

ESPECIALIDAD EN POSTRES NO CONFUNDIRSE

Canalejas número 1

SORIA

CAFE BAR PLUS-ULTRA

RESTAURANT

(Sucursal del almacén de vinos y licores de la Plaza de Ramón y Cajal)

José C. las Heras

Servicio esmerado y económico de restauración.

Bebidas y licores de las mejores marcas a precios sin competencia.

Visiten esta casa y se convencerán.

Marqués del Vadillo, 6

SORIA

13-104

AUTOMOVILES

GRAN SERVICIO DE AUTOMOVILES PARA VIAJES Y EXCURSIONES

PRECIOS CONVENCIONALES

ADOLFO SAINZ

NUMANCIA, 8 y 10.—SORIA

TELEFONO, H2

APRENDIZ.—Necesito sobre doce años, listo y de buenas referencias. Para casa de A. Sánchez, Canalejas, 35, Soria.

EMILIO YUSTE

Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

Economía y prontitud

Avisos: Calle de Santa María número 37.—SORIA

José Vicén Vila

Agente Comercial Matriculado

SORIA

A todo el comercio interesa conocer los precios de esta casa: **COLONALES CONSTRUCCION ABONOS ETC. ETC.**

Oficinas: Carretera de Madrid. Frente a los muelles de la Estación de Soria

partado, 24 Teléfono, 158

Automovil de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

JOAQUIN JORGE

FERRIAL, 14.—TELEFONO, 55

SORIA

BAR “FORD”

Victoriano Ruiz

Plaza Mayor, 14.—Soria

Aperitivos, Cervezas, Licores de las mejores marcas, Café, Vermouth, legítimo Martini Rossi.

VISITELO USTED

El cliente que demuestre no ser legítimo Martini Rossi se le premiará. 7-104.

SEGURA-PINTOR-LOGROÑO

ANUNCIOS LUMINOSOS GRAN NOVEDAD VIDRIERIA ARTISTICA PLATEADO DE LUNAS ROTULOS ESPEJOS SOLICITE PRESUPUESTO

Detalles: Torcuato Martínez

SORIA

PINTOR

LUIS SERRANO

TEJER, 62 SORIA

BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCION

Sociedad Cooperativa de Crédito.—Apartado 827.—Prim 6.—MADRID

En el último ejercicio repartió el 7 por 100 a accionistas, imposiciones en cuenta corriente y en cuentas de ahorro

Garantía sólida y responsabilidad efectiva en edificios entregados y terrenos propios por valor total de 5.000.000 de pesetas VEINTIOCHO CASAS que valen 900.000 pesetas más varios solares representativos de otras 100.000 pesetas. Capital suscrito hoy 40 millones 500000 pesetas con 30.228 asociados

No hay colocación mejor para el dinero por garantías y remuneración. Todas las disponibilidades se invierten edificando casas y comprando fincas.

Los socios tienen derecho a que se les construya una vivienda o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 de su valor facilitando el BANCO el 75 por 100 restante a amortizar en un plazo hasta 30 años. También anticipa el 75 por 100 del haber en cuenta.

Máximo de garantía y de condiciones liberales y humanitarias

Detalles.—EL DELEGADO PROVINCIAL, —JOSE VICEN VILA,—SORIA Despacho frente a la Estación de Soria. Apartado de Correos 24 Teléfono 158

Mariano del Olmo

MEDICO DENTISTA

Plaza de Aguirre, núm. 1, pral

SORIA

Con consulta Pe 10 a 1 y de 3 y media a 7

LOS MARTES EN ALMAZAN a/o Palecio núm 5.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER

DE

Godofredo de Marco

Calle de los Estudios, n.º 3

Teléfono, 146.—Soria

Transportes rápidos por Autocamiones U. S. A

de gran tonelaje

Camiones especiales para traslados de muebles por su rapidez y economía en embalaje. Precios especiales para grandes contratos y largas distancias. Camiones casi a diario a las zonas de pinares: La Blanca, San Leonardo Covaleda y Duruelo, para las que se recibirán encargos que serán atendidos con toda puntualidad.

Correspondencia y encargos.—Plaza de la Leña, núm. 8, pral

Teléfono, 135.

Pedro Hergueta

LEJIA MARCA “DUERO”

LA MEJOR: NO CONTIENE SUSTANCIAS CORROSIVAS Y ES ALTAMENTE DESINFECTANTE

PEDIDLA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE LA PROVINCIA

FABRICANTE: **BLAS SANZ**

Plaza de Vizconde de Eza, número 4, bajos.—SORIA

La única lejía que se fabrica en la Provincia

MOTORES “WITE”

LOS MAS ECONOMICOS PARA RIEGOS E INDUSTRIAS

Consumen aceite pesado. Se garantiza para siempre. El motor de 2 y 1/2 caballos cuesta 997 pesetas.

Auto Energía Eléctrica S. A.

TRAFALGAR, 23 BARCELONA

Informarán sobre condiciones de pago.

JUSTO UGARTE—Numancia, 11 y M CACHO.—Estudios.

SORIA

Fig. LA VOZ DE SORIA

¡ATENCIÓN! una buena máquina de escribir

OBTA MESTRA DEL PRAGMATISMO ALEMÁN

Por 700 ptas. al contado

máquina para todos puestas que se puede adquirir en plazas de

5 PSETAS SEMANALES

Representante exclusivo en la Región, **NICOLAS GARCIA**

Ramillete, número 4.—Hacen falta agentes.

DIRECCION TELEGRAFICA: «LA VOZ»

FOR TELEGRAFO Y TELEFONO

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Boda distinguida

Ayer en la Iglesia parroquial de San Juan de Rabanera, se celebró el matrimonio de la bella señorita Elicia Herrera de Pedro, hija de nuestros distinguidos amigos don Francisco Herrera, competente oficial de este Gobierno civil y doña Antonia de Pedro, con el bizarro militar don Luis de Pedro Muñoz.

Bendijo la unión don Mariano Rupérez y fueron padrinos doña Inés de Pedro Hergueta y el hermano de la novia don Luis Herrera, ilustre abogado Secretario del Ayuntamiento de Castro-Urdiales, nuestro querido amigo. Co no testigos actuaron el Excmo. Sr. Gobernador civil y el acaudalado propietario don Pedro Forque. Alzaron el manto nupcial las monisimas niñas Mercedes Herrera y María Sanz.

Después de la ceremonia los numerosos invitados se trasladaron al Hotel Las Heras donde fueron espléndidamente obsequiados. Inmediatamente se organizó un animadísimo baile en el que vimos a las bellas señoritas Herrera (Catalina, Isidora y Victoria); Monjarín (Teresa y Angelita); Leonor Sanz; Mercedes Castillejo; Guarro (Pilar Flora y Mercedes); Gago (Marina y Rosario); Rufina Borque; Juana Marco; Natividad y Pilar Modrego; Julia Heredia; Pilar Ramón, Teresa y Luz Hergueta, Florencia Crespo y otras que sen i nos no recorda.

Los novios a los que deseamos una luna de miel eterna, han salido de viaje para Zaragoza, Valen ia, Barcelona y otras poblaciones.

Preparativos de fiestas

El domingo próximo tendrá lugar la corrida de los toros en Valonsadero. Habrá música y baile en el monte, y la gente joven promete divertirse de lo lindo.

El jurado de la cuadrilla de San Esteban nos manifiesta que piensa servir una gran merienda en Valonsadero. Las tarjetas para asistir a ella pueden recogerse en el Bar «Plus Ultra» al precio de seis pesetas.

El martes próximo se verificará en el Ayuntamiento, el sorteo de palcos para los toros.

La plaza ha sido reformada y ampliada la localidad de la misma. La mitad de los palcos han sido ensanchado; se les ha puesto elegantes columnas y la gradería de la andanada se ha ampliado en una fila más.

Se podrán cobijar en el circo taurino este año quinientas personas más.

De Beneficencia.

Bajo la presidencia del señor Gobernador civil se reunió la Junta de Beneficencia, informando acerca del carácter de la Caja de Ahorros de Soria en virtud de solicitud del Gobierno que tiene en estudio la reforma del Reglamento de dicha Caja que se le ha propuesto.

También se ocupó la Junta de varias fundaciones acordando se requiera a los administradores para que rindan cuentas.

Se cambiaron impresiones por último sobre el famoso pleito de las Escuelas de Vinuesa.

AYUNTAMIENTO

VIDA MUNICIPAL

La sesión del martes, ofrece pocas novedades.

Fiestas de San Juan.

Quedó enterada la Comisión de la autorización gubernativa para la celebración de las tradiciones fiestas de la Madre de Dios.

Delegados gubernativos

Quedó aprobado el reparto para los gastos de Delegados gubernativos, que importa la suma de 5.125 pesetas 44 céntimos.

Se aprobaron diferentes gastos, y las bajas correspondientes a las partidas fallidas en la recaudación de arbitrios.

Pasa a informe del señor Arquitecto el proyecto de obras para un taller que proyecta construir don Julio Ledesma.

—Se acuerda trasladar a don Gregorio Jiménez el informe del señor Arquitecto respecto a la colocación de un motor en la fábrica de géneros de punto de este señor.

—Pasa a informe del Arquitecto la instancia de don Hermenegildo Casas, solicitando autorización para la colocación de un motor en la casa núm. 32 de la calle Mayor.

La conferencia franco española.

MADRID.—La conferencia franco-española que se está celebrando en París para solucionar los asuntos de Marruecos, se desenvuelve en términos de gran cordialidad. En el momento presente se está estudiando el establecimiento de un servicio radiotelegráfico que asegure una comunicación directa con Fernando Poo y demás posesiones del Golfo de Guinea.

El hijo del Sultán.

MADRID.—Esta mañana ha llegado a Madrid el hijo del Sultán de Marruecos. El hijo del Sultán procede de París de donde salió ayer, y se dirige a su país. Fue cumplimentado por los altos funcionarios palatinos y por el Gobierno español que en representación salió a esperarle.

Primo de Rivera, doctor por Salamanca.

MADRID.—El Rector de la Universidad de Salamanca ha notificado al Presidente señor Primo de Rivera, que el claustro de aquella Universidad había tomado el acuerdo de concederle el título de doctor «honoris causa» en atención a sus merecimientos y sabiduría.

El señor Primo de Rivera ha contestado agradeciendo este nombramiento y prometiendo su apoyo para todas las obras que se inicien en pro de la cultura.

El título concedido por la Universidad de Salamanca una de nuestras antiguas Universidades, es muy estimable siempre, dada la altura y competencia de su profesorado en que han figurado personas de tan alto nivel intelectual como Unamuno, Dorado, Montero y tantos otros.

Un rumor desmentido.

MADRID.—Ayer por la tarde circuló el rumor de que el diestro Gitanillo había tenido una violenta discusión con el torero Niño de la Palma. Este rumor aseguraba que a consecuencia de la discusión el Niño de la Palma había resultado herido de bastante gravedad.

Por las noticias que hemos podido recoger esta mañana parece ser que tal rumor carece de fundamento.

España en la Sociedad de las Naciones

MADRID.—Los funcionarios del Ministerio de Estado obs-

NUEVA CRISIS EN FRANCIA

Aún cuando el franco seguía su descenso alarmante y peligroso, aún cuando se rumoreaba la necesidad de formar un nuevo gobierno de carácter nacional, nadie esperó en los actuales momentos una crisis total del gabinete Briand, los últimos éxitos parlamentarios parecían fianzar, al gobierno dimitido por el Poder.

Pero la crisis ha surgido. El ministro de Hacienda, Mr. Peret, no ha querido arrostrar las responsabilidades de una nueva inflación que exige la delicadísima situación del Tesoro y ha presentado la dimisión, arrastrando tras él al gabinete en pleno.

Una vez más reclama la atención universal el crítico estado de la Hacienda francesa. Van gastados siete ministros de Hacienda en el transcurso de dos años sin que los esfuerzos de tan ilustres y afamados hacendistas hayan podido lograr una pequeña mejoría en el grave mal que sufre la divisa francesa. Antes al contrario, el franco se cotiza actualmente al tipo más bajo que se ha registrado en tiempos, al parecer, más difíciles que los actuales.

Y es que el mal es muy hondo, la herida está muy adentro. Francia gastó en la guerra cantidades enormes, fantásticas, imposibles de recuperar sino después de muchos años de muchos años de economía y producción en gran escala.

También podría conjurar el peligro un hombre que realizara una política financiera de hierro poniendo la salud de Francia por encima de todo y de todos. Pero no es fácil que este hombre merezca la confianza de los franceses; sobre todo de los franceses adinerados.

quiaron con un banquete al señor Spottorno por haber sido ascendido al cargo de Ministro Plenipotenciario. Al acto asistió el Ministro de Estado Sr. Yanguas, quien a los postres hizo importantes declaraciones.

Hablando de la posición de España en la Sociedad de las Naciones, dice que el Gobierno actual ha seguido la orientación de los gobiernos anteriores, y considerando que tenemos derecho a un puesto permanente en la Sociedad de las Naciones, España perseverará en su actitud. El nuevo presupuesto—dice el Ministro—costará 29 millones de pesetas para la construcción de edificios propios en donde podamos instalar dignamente nuestras representaciones en el extranjero.

Noticias de Marruecos

MADRID.—El parte oficial dice que no ha habido novedad en ninguna zona.

Por primera vez se ha celebrado el Zoco del Arbaa de Beniurriaguél, asistiendo gran número de indígenas pertenecientes a las tribus que mandaba Abd el-Krim. No ha habido novedad.

Las tropas francesas han ocupado sin resistencia los montes de la orilla izquierda de río Lucus.

Aterrizaje forzoso

LEON.—En las afueras de la población aterrizó victoriosa-

La crisis Francesa

PARIS.—El ex-presidente Briand recibió el encargo de formar Gobierno a raíz de la crisis planteada por la dimisión del Ministro de Hacienda, y continúa haciendo gestiones para ello. Habló con Poincaré y

Herriot solicitando su colaboración. Hasta ahora no se vislumbra solución a la crisis francesa.

Contra los rusos

LONDRES.—El Gobierno ha acordado suprimir los privilegios a los diplomáticos y a las organizaciones comerciales rusas sometiendo a una estrecha vigilancia por entender que se hallan complicados en manejos revolucionarios en el país.

FEBUS

Huyendo de la quema

Nota cómica, por Rubio



—Oye Pepito, deja de tocar la trompeta, no se crean que tocas a fuego.
—¿Y qué?
—Que vendrán echando chispas.

GRAN ALMACEN

— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 ::: Teléfono, 41 ::: SORIA

DOMINGO MODREGO

Gran Circuito Cinematográfico Español

Importante entidad cinematográfica tomaría en arriendo o concertaría explotación por uno o varios años.

TEATROS-CINEMATOGRAFOS

o locales bien situados fácilmente transformables en CINE en todas las capitales y pueblos importantes de España.—HACEN FALTA DELEGADOS Y AGENTES en todas partes donde existan o puedan existir explotaciones cinematográficas. Escribid con los más amplios detalles a MANUEL S. DE LA PEÑA, Hotel Hispano Sud-Americano, Conde de Peñalver, 8. Madrid. (Domicilio provisional.)

LOS POETAS

ALAMOS DE CASTILLA

Alamos de las blancas carreteras de Castilla; alamos musicales de copas armoniosas y altaneras llenas de nidos y de madrigales.

Pintores y poetas del paisaje y músicos de la desierta paramía que entre las hojas de vuestro ramaje guardais verso, color y sinfonía.

Alivio de cansados peregrinos y consuelo de pobres trajinantes que cruzan carreteras y caminos bajo vuestros ramajes vacilantes.

Arpas sonoras cuyas notas son, con el cantar del viejo padre Duero unico asilo donde el corazón halla un refugio dulce y placentero.

Alamos de Castilla. Poesía de estas tierras de luto y de tristeza; cantad, cantad que en vuestra melodía Cas illa to la citta, llo y rzzi.

VIRGILIO SORIA

La usted LA VOZ DE SORIA

Banco Hispano-Americano

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Caba, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Gracía, Huelva, Huesca, Jaen, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Penades y Zaragoza

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



ES EL MEJOR VERMOUTH